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  一、说教材 

  教学内容：本节课的教学内容是苏教版二年级上册第 20-22

页教材分析：在学习本节课之前学生已经学习过百以内的加减

法，也为今天的学习奠定了基础，当然本节课的学习也是为了后

面进一步学习乘法做铺垫教学目标： 

  1.在认识几个几的基础上学习乘法的含义，知道乘法算式各

部分的名称，会读、写乘法算式。 

  2.能初步用乘法概念观察现象，在与加法的比较中体会用乘

法写比较简便。 

  3.培养学生的观察推理能力和学习数学的兴趣及合作意识。

教学重点：在认识几个几的基础上学习乘法的含义 

  教学难点：知道乘法算式各部分的名称，会读、写乘法算式。

教学准备：准备交互式多媒体课件、卡片、实物等，生准备20

根小棒。 

  二、说教法与学法 



  根据二年级学生的年龄、心里、认知规律特点，我采用创设

情境，引导探究的方法，同时注重运用观察法和讨论法进行教学。

在学法上准备采用“小组合作”“自主探究”的学习方法。  

  三、说教学过程 

  1.创设情境、导入新课 

  同学们，今天老师带你们一起去看一看欢乐牧场好吗?出示

例 1 图片，提问：(1)图中几处有小白兔?每处有几只?一共有几

个 2 只?求一共有多少只小白兔怎样算?板书：2+2+2=6(只) 

  (2)图中几处有小鸡?每处有几只?一共有几个 3 只?求一共

有多少只小鸡，怎样算?板书：3+3+3+3+=12(只)(3)老师指着算

式提问： 

  这两个算式里加数分别都是几?是几个几相加?是多少? 

  (4)小结：求小白兔一共有多少只?就是求 3 个 2 只一共是多

少，可以用连加来算。求小鸡一共有多少只，就是 4 个 3 只一共

是多少，可以用 4 个 3 连加来算。2.教学“试一试”出示例 1 图 

  提问：大家看一看横放的小棒是一组一组放的，大家看看每

组有几根?一共多少组?求一共有多少根?怎样算?学生填书，完成

“试一试”，集中交流。3、教学“试一试”出示例 2 图 



  (1)你能求出一共有多少台电脑吗?(板书：

2+2+2+2=8)2+2+2+2=8，表示几个几相加，得几? 

  (2)老师说明：4 个 2 相加得 8，还可以用乘法计算，写成 2

×4=8，像 2×4=8 这样的算式，是乘法算式，这个符号(“指×”)

叫乘号(板书：乘号)，可以这样写(示范写“×”)。 

  (4)4 个 2 相加得 8，不仅可以写成 2×4=8，还可以写成 4

×2=8，谁会读这个算式?乘法算式和加法算式一样，各部分都是

有名称的，谁先来说说加法算式各部分的名称? 

  学生答老师板书：2+2+2+2=8(加数)(加数)(加数)(加

数)(和) 

  老师说明：在乘法算式中，等号前面的数叫乘数，等号后面

的数叫积。板书：4×2=8(乘数)(乘数)(积) 

  同桌同学互说乘法算式中各部分的名称。谁能说说 2×4=8

这一道乘法算式各部分的名称? 

  (5)老师小结：求一共有多少台电脑，就是 4 个 2 相加是多

少，不仅可以用加法计算，而且可以用乘法计算，可以写成“2

×4=8”或“4×2=8”，读作：“2乘 4”，“4 乘 2”，等号前

面的叫乘数，等号后面的叫积。 

  4.教学“试一试”出示例 3 图(1)出示例图，自己先说说图

意。 



  (2)提问：图中有几组小鸡?每组有几只鸡?求一共有多少只，

是求几个几相加?(3)学生填书，并写出一道加法和两道乘法算

式，集体交流。(4)讨论;求 5 个 4 的和是多少，哪种写法比较简

便?5.巩固练习 

  1、完成“想想做做”第1 题 2.完成“想想做做”第2 题 

  1)用圆片摆一摆，每堆摆 3 个，摆 4 堆，指名回答，摆了几

个几?学生独立写出一道加法算式和两道乘法算式，集体交流。  

  (2)用圆片摆一摆，每堆摆 4 个，摆 3 堆，指名回答：摆了

几个几?学生独立写出加法和乘法算式，集体交流。四.小结、布

置作业 
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  一、直接导入 

  师：同学们，今天我们开始学习第二单元——观察物体。谁

来说一说什么是观察？ 

  生：观察就是用眼睛仔细的看。 

  师：说的真好！观察就是让我们用眼睛仔细的来看一看。板

书课题。 

  二、探索新知 



  1、出示课本情境图 1 

  师：淘气和笑笑他们也正在学习这一课，一起来看，（齐读：

从不同的方向看看，说说你看到了什么。）仔细观察，小霞和小

宇他们是怎么观察的？ 

  生：小霞在储钱罐的前面观察。 

  师：小霞看到了什么？ 

  生：小霞看到了小兔子的眼睛、耳朵。 

  生：看到了小兔子的脸。（出示小霞说的话。）  

  师：小宇怎么观察的？ 

  生：小宇在储钱罐的侧面，看到的小兔子的一直耳朵。  

  师：为什么只看到一只耳朵？ 

  生：另一只耳朵被挡住了。 

  2、拿出一个储钱罐，模拟小霞和小宇进行观察。  

  出示：换一个方向看一看，说一说。 

  生上来观察，说：我站在储钱罐的后面，看到了小兔子的尾

巴。 

  师：为什么老师在储钱罐的后面却看到了小兔子的眼睛？  



  生：老师的个子高，那是从上面看到的。 

  师总结：我们在观察物体时，眼睛要与平视观察的那个面，

要不然看到的就不是这个面，观察的就不准确了。 

  出示课本图 2，小霞看到的是那幅图？生独立说一说。 

  3、小组观察 

  出示课本图 3. 

  （1）分小组：前后桌两人一组。 

  （2）观察要求：拿出储钱罐放在桌子上，先各自说一说你

再上面位置看到了上面形状；两人在互换位置，进行观察。 

  （3）小组观察，说一说。 

  师：同一个物体，为什么大家看到的形状不同？ 

  生：因为我们站的位置不同。 

  师总结：我们观察的方向不同，看到的形状也有可能不同。 

  三、课堂练习 

  独立完成课本 19 页 1、2、3、4 小题。 

  第 4 题：有部分学生有困难。 



  选一个学生当猫交警做出手势，让班里的其他孩子进行观

察。 

  四、课堂小结 

  今天，你学到了什么？ 
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  教学设计： 

  本课的教学重点是指导学生认识动物及其运动方式的`多样

性。通过播放动物运动的片断，引导学生认识动物及其运动方式，

为活动 3 做铺垫，运用游戏性较强的活动方式，可帮助学生把已

有的零散的认识梳理总结，上升为理性认识。 

  教学目标： 

  （一）科学探究目标 

  1.能够从多种途径观察到动物的运动方式。 

  2.能够通过感官和全身的活动，感知并模仿某种动物运动的

主要方式。 

  3.能用图和文字的形式记录并观察结果。 

  4.能够归纳出动物的多种运动方式，并能按不同的标准对动

物进行分类。 



  （二）情感态度与价值观目标 

  1.对观察，模仿动物的各种运动方式感兴趣。 

  2.能够感受到动物世界的纷繁复杂。 

  （三）科学知识目标 

  1.能说出周围常见动物的名称。 

  2.能找出运动方式相似的动物的共同特征。 

  （四）科学，技术，社会，环境目标 

  1.开始意识到自然界的物质都在不同的运动和变化。 

  2.能发现动物的身体某些结构与其功能相适应，并与生活环

境有着密切的关系。 

  教学重点： 

  1.指导学生认识动物及其运动方式的多样性。 

  2.引导学生总结运动方式相似的动物的共同特征。 

  教学方法： 

  教师讲授与课堂讨论交流的互动学习相结合的方法。 

  教学媒体： 

  多媒体设备 



  教学过程： 

  一、导课 

  教师：同学们，今天我们去动物王国看一看，请大家张开想

像的翅膀，闭上眼睛，飞呀飞，大家飞过浩瀚的大海，飞过巍巍

的群山，飞过茫茫的田野，飞过绿绿的草地，来到了动物王国。

请大家看大屏幕。 

  播放动物运动的课件。 

  教师：同学们，请大家根据所播放的视频想一想，那些动物

天上飞那些动物地上爬那些动物路上跑那些动物水中游  

  教师指名让学生回答。 

  教师：大家回答得非常好，今天这节课我们一起来学习动物

的运动。 

  二、新课教学 

  活动 1:观察，模仿动物的运动 

  1.观察动物运动教师：同学们，自然界中有各种各样的动物，

你知道动物怎样运动吗举例说说，谁能说说书上的动物是怎样运

动的学生讨论，举手汇报讨论结果。 



 教师：通过哪些途径可以观察到动物的运动请在书上第四页

写出你的做法学生记录并且回答。 

  2.模仿动物运动 

  教师：大家说得非常好，那么请你选择自己感兴趣的动物，

模仿一下他们是怎样运动的。这里我提示一下：在模仿时，注意

感觉自己身体哪个部位用力大学生开始模仿表演，教师适当评

价。 

  3.【分组活动】比一比，谁模仿得更准确 

  教师：现在我们分成几个小组，小组内再模仿一下你所感兴

趣的动物是怎样运动的，请小组成员把每个同学的模仿情况记录

在书上第五页下表中，评出你们小组的超级模仿秀。 

  小组活动，评出超级模仿秀。 

  全班交流讨论，统计出全班同学模仿动物的数量，发现动物

有多少种不同的运动方式，将结果记录到第六页上面的方格中。 

  活动 2:报名参加运动会 

  1.填写学生运动会报名表 

  教师：让我们回忆一下校运会的情景，想一想，运动会上都

有哪些运动项目呀学生举手回答。 
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